

হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

মিশেল ওবামার সঙ্গে মেগান মার্কেল

এ বছর গার্ল আপ লিডারশিপ সামিট অনুষ্ঠিত হবে অনলাইন প্ল্যাটফর্মে। আর এখানে সাবেক মার্কিন ফার্স লেডি মিশেল ওবামার সঙ্গে বিশেষ অতিথি হিসেবে আমন্ত্রিত হয়েছেন ছোট ও বড় পর্দার তারকা মার্কিন অভিনেত্রী মেগান মার্কেল। এ ছাড়া আছেন ভারতীয় তারকা প্রিয়াঙ্কা চোপড়া। চলতি বছরের শুরুতেই প্রিন্স হ্যারি ও তাঁর স্ত্রী মেগান মার্কেল আকস্মিক এক ঘোষণায় রাজকীয় দায়িত্ব ছেড়ে দেন। এই সিদ্ধান্তের ফলে মা রাজকুমারী ডায়ানা ব্রিটিশ রাজ পরিবারে যে ধরনের টানাপোড়েনের জন্ম দিয়েছিলেন, তাঁর ছেলে হ্যারি সম্ভবত তার চেয়েও বড় সংকটের জন্ম দিয়েছেন বলে সংবাদ প্রকাশ করেছে বিবিসি। তবু প্রিন্স চার্লসের দ্বিতীয় পুত্র হেনরি চার্লসকে ‘প্রিন্স হ্যারি’ সম্বোধন বন্ধ হচ্ছে না। দায়িত্ব ছেড়ে দেওয়ার পরও মার্কিন



মিডিয়া সমানে মেগান মার্কেলকে ডেকে যাচ্ছে ‘ডাচেস অব সাসেক্স’। মার্কিন মিডিয়ায় একের পর এক সংবাদ হয়ে আসছেন মেগান মার্কেল। তারই সর্বশেষ সংযোজন সাবেক ফার্স লেডি মিশেল ওবামা ও প্রিয়াঙ্কা চোপড়ার সঙ্গে বিশেষ বক্তৃতার জন্য আমন্ত্রিত হওয়া। মজার ব্যাপার হচ্ছে, মেগান একা নন, সামিটের ভিডিও কলে ৩৮ বছর বয়সী মেগানের সঙ্গী হবেন ‘প্রিন্স হ্যারি’ও। অর্থাৎ তিনিও অংশ নেবেন এই সামিটে। ১৩ থেকে ১৫ জুলাইয়ের ওই আয়োজনে সাবেক মার্কিন প্রেসিডেন্ট বারাক ওবামাও উপস্থিত হবেন বলে কথা রয়েছে। এই লিডারশিপের মূল লক্ষ্য নারী-পুরুষের বৈশ্বিক বৈষম্য দূর করে সমান অধিকার প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে নারীদের আত্মবিশ্বাসী করে তোলা।

এক মাস পর সুশান্তকে নিয়ে বললেন রিয়া

বারবার এক মাস! দেখতে দেখতে কেটে গেল একটা মাস সুশান্তের চলে যাওয়া। ঠিক এক মাস আগে, গত ১৪ জুন সুশান্তের বাস্তব জীবন থেকে মেলে সুশান্তের মৃত্যু নিখরহে দেহ। তারপর থেকেই শিরোনামে থেকেছেন প্রয়াত অভিনেতা। সুশান্তের মৃত্যুর পর সবচেয়ে যে নাম বেশি এসেছে, তিনি বলিউড অভিনেত্রী বাঙালি নারী রিয়া চক্রবর্তী। নানাভাবে বারবার ভিন্ন ভিন্ন প্রসঙ্গে তাঁর নাম এসেছে। তবে তিনি ছিলেন নীরব। এক মাসে একবারও জনসমক্ষে মন্তব্য করেননি সুশান্তের ঘনিষ্ঠ বান্ধবী রিয়া চক্রবর্তী। আজ ১৪ জুলাই প্রথম সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে সুশান্তকে নিয়ে মন্তব্য করলেন রিয়া ইনস্টাগ্রামে সুশান্তের সঙ্গে নিজের একটি ছবি দিলেন রিয়া। লিখলেন ‘আবেগের অনেক কথা। ইনস্টাগ্রাম পোস্টে রিয়া লিখলেন, ‘এখনো নিজের সঙ্গে নিজেকে লড়াই করতে হচ্ছে, আবেগের মুখোমুখি হয়ে এখন



লড়াই। তুমি আমায় ভালোবাসতে শিখিয়েছিলে, বিশ্বাস করতে শিখিয়েছিলে। তুমি আমায় শিখিয়েছিলে, ভালোবাসার ক্ষমতা কত। তুমি বুঝিয়েছিলে, অন্ধের এক একটা সমীকরণ কীভাবে আসলে জীবনে ফলে যায়। প্রতিদিন তোমার কাছে শিখতামজানি এখন অনেক শান্তিতে আছি। চাঁদ—তারার। পৃথিবীর সবচেয়ে বড় পদার্থবিজ্ঞানীকে নিশ্চয় দুই হাত বাড়িয়ে আলিঙ্গন করে নিয়েছে। তুমি এক বিশ্ময়জনকানিয়া সুন্দরতম মানুষ ছিলে। এক জীবনে তোমার প্রতি ভালোবাসা প্রকাশ করে শেষ করা যাবে না। তুমি মহৎ

হৃদয় নিয়ে সবকিছুকে ফোনও আসবে না।’ আগের দিন, অর্থাৎ গতকাল সোমবার ‘দিল বেচারার সেটের কিছু ছবি পোস্ট করে কাস্টিং ডিরেক্টর লিখেছিলেন, ‘আমি জানি তুমি আমাকে দেখছিস।’ জন গ্রিনের উপন্যাস ‘ফল্ট ইন আওয়ার স্টারস’ অবলম্বনে তৈরি সুশান্ত সিং রাজপুতের ‘দিল বেচারার’ ২৪ জুলাই ডিজিটাল প্লাস হস্টারে মুক্তি পাচ্ছে মুম্বইয়ের ডেবিউ ছবি, কিন্তু পাশে নেই বন্ধু, সুশান্ত। সুশান্তসহ বেশ কয়েকটি ছবি শেয়ার করেছেন তিনি। তিনি লিখলেন, ‘এক মাস পেরিয়ে গেল আজ, এখন আর তো কখনো তোর

সুশান্তের মৃত্যু নিয়ে নানামুখী গবেষণা। একে একে মুখ খুলছেন নেপোটিজমের শিকার অভিনয়শিল্পী ও পরিচালকেরা। সুশান্তের মৃত্যুর কারণ হিসেবে একে একে কপূর, সালমান খান, করণ জোহর, সঞ্জয় লীলা বানসালি, আদিত্য চোপড়া, সাজিদ নাদিয়াদওয়াল, ভূষণ কুমার, দীনেশ ভিজানের বিরুদ্ধে আইনজীবী সুধীরকুমার ওমা মামলা করেছেন। ১৯৮৬ সালের ২১ জানুয়ারি জন্ম নেওয়া সুশান্ত পাঁচ ভাইবোনের মধ্যে সবার ছোট। তাঁর বড় চার বোন। ২০১৩ সালে ‘কই পো চে’ দিয়ে বড় পর্দায় অভিষেক ঘটে সুশান্তের। সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে চলছে

আলিয়ার যে স্বপ্ন পূরণ হলো



ছবিতে কাজের সুযোগ পেয়ে দারুণ উজ্জ্বলিত। মহেশ ভাটের ছবির প্রসঙ্গে আলিয়া বলেন, ‘ছোটবেলা থেকেই আমি বাবার ছবিতে ঘিরে খুব উৎসাহিত থাকতাম। ওনার ছবি মুক্তির অপেক্ষায় থাকতাম। ওনার কন্যা হিসেবে আমি সব সময় গর্ব বোধ করি। বাবার পরিচালিত গানের দৃশ্যে অভিনয় করার খুব ইচ্ছা ছিল। কারণ, বাবা খুব যত্নের সঙ্গে ছবিতে গানের ব্যবহার করেন। ‘ভাট ক্যাম্পে’র ছবির গান সবাই খুব পছন্দ করে।’ কথায় কথায় উঠে আসে লকডাউনে আলিয়ার রোজনামার কথা। এই লকডাউন তাঁকে অনেক কিছু শিখিয়েছে। নিজেকে এর আগে এভাবে সময় দেওয়া হয়নি জানিয়ে আলিয়া বলেন, ‘লকডাউনের কারণে আমি অনেকটা সময় পেয়েছি। বলা যায় অফুরন্ত অবসর পেয়েছি। আর এই অবসর আমি নানানভাবে উপভোগ করেছি। আমার মন যা চেয়েছে, আমি তা-ই করেছি।’ তিনি আরও বলেন, ‘গুটিটি প্ল্যাটফর্মে আমি প্রচুর ছবি এবং গানের সিরিজ দেখেছি। গুটিটির কারণে সিনেমা বা সিরিজ দেখার সময়ই পেতাম না। আমি সকাল সকাল ঘুম থেকে উঠে টিভি বা ল্যাপটপে নানান ধরনের ছবি এবং গানের সিরিজ দেখেছি।’ এ ছাড়া লকডাউনে গিটার বাজানো শিখেছেন আলিয়া। মেডিটেশন আর যোগব্যায়ামও দারুণ উপভোগ করছেন। এমনকি মাঝেমাঝে রান্নাও করছেন।

ছোটবেলা থেকেই আলিয়া ভাটকে একটা স্বপ্ন তাড়া করত। বাবা মহেশ ভাটের পরিচালনায় কাজ করতে চেয়েছিলেন আলিয়া। এই বলিউড নায়িকা চেয়েছিলেন, তাঁর বাবা এমন একটা ছবি বানাবেন, যেখানে পরিবারের সবাই অভিনয় করার মতো। এবার ‘সডক টু’ ছবির মাধ্যমে আলিয়ার সেই স্বপ্ন পূরণ হলো। ডিজনি-হস্টারে আসতে চলেছে মহেশ ভাট পরিচালিত ছবি ‘সডক টু’। এই ছবিতে মহেশের দুই কন্যা আলিয়া ও পূজাকে একসঙ্গে দেখা যাবে। পূজা ভাট এর আগে বাবার পরিচালনায় একাধিক ছবিতে কাজ করেছেন। তবে আলিয়ার জন্য এই প্রথম। সম্প্রতি এক ভাড়াওয়াল সংবাদ সম্মেলনে আলিয়া জানালেন তাঁর সেই তাড়িত করা স্বপ্নের কথা। বাবা মহেশ ভাটের পরিচালনায় কাজের প্রসঙ্গে আলিয়া বলেন, ‘ছোটবেলা থেকে স্বপ্ন দেখতাম, বাবা আর আমি এক ছবিতে কাজ করব। পাশাপাশি পরিবারের সবাই মিলে একটা ছবি করারও ইচ্ছা ছিল। ‘সডক টু’ ছবির মাধ্যমে আমার সেই স্বপ্ন পূরণ হলো।’ বাবা হিসেবে নয়, পরিচালক মহেশ ভাটের ছবির বড় ভক্ত আলিয়া। তাই বাবার

‘সবই ছলনা আর প্রতারণার ফাঁদ’



২৩ বছর বয়সের পার্থক্য নিয়ে প্রতিষ্ঠিত দুই হলিউড তারকার প্রেম, ভালোবাসা, বিয়ে তুমুল আলোচনার জন্ম দিয়েছিল। আর তাঁদের বিচ্ছেদ সেসবকে ছাড়িয়ে গেছে। ৫৭ বছর বয়সী জনি ডেপ আর ৩৪ বছর বয়সী অ্যান্থার হার্ডের ভালোবাসা এখন কেবলই ইতিহাস। শুধু ইতিহাস নয়, মিথ্যা ইতিহাস। হ্যাঁ, অ্যান্থারের ভালোবাসা মিথ্যা; তেমনিই দাবি পর্দার ‘জ্যাক স্প্যারো’ কিংবা ‘উইলি ওয়ালাক’ জনি ডেপের। পিপল ম্যাগাজিনকে দেওয়া এক সাক্ষাৎকারে সম্প্রতি এমনটিই বলেছেন জনি। বলেছেন, সবই ভালোবাসার নামে ছলনা, সবই প্রতারণার ফাঁদ। ফ্লুক, দুঃখী, ভাড়া হ্রদয় নিয়ে জনি ডেপ বলেন, ‘‘দ্য রাম ডায়েরি’’ সিনেমার সেটে আমাদের প্রথম দেখা। শুরু থেকে অ্যান্থার আমার সঙ্গে ‘অতিরিক্ত মিষ্টি’ ব্যবহার করেছে। আমি ঘৃণাক্রমেও কল্পনা করতে পারিনি, এর আড়ালে কী বিয়ে রয়েছে। সবটাই ভালোবাসার নামে ছলনা, প্রতারণার নিখুঁত জাল। অ্যান্থার শুরুতেই তার সাবেক প্রেমিকের সঙ্গে বিচ্ছেদের বিষয়ে নানা কথা বলল। আমাকে নিয়ে, আমার কাজ, পছন্দ,

অপছন্দসবকিছুতেই ওর তুমুল আর্থ। শিল্প, সাহিত্য, সিনেমা, চিত্রকলা আমার যা কিছু পছন্দ; আশ্চর্যজনকভাবে সেগুলোই ওর পছন্দ। সম্পূর্ণ কার্বন কপি। আমি ওর পাতা প্রেমের ফাঁদে জড়িয়ে পড়লাম। কয়েক মাসের ভেতর ওর সঙ্গে এক ছাদে নিচে থাকা শুরু করলাম। বিয়ে করলাম। অথচ এসবই ছিল আমাকে মই বানিয়ে ওর হলিউডে ক্যারিয়ার গড়ার পরিকল্পনার অংশ। আর আমার কাছ থেকে অর্থ হাতাতারের নিখুঁত কর্মযজ্ঞ, যেটাতে ও সফল। এখানেই শেষ নয়। জনি ডেপ অ্যান্থারকে ‘স্বার্থপর’, ‘অনুভূতির দিক থেকে অসৎ’, ‘ভয়’ আর ‘প্রতারক’ও বলেন। অন্যদিকে একাধিকবার অ্যান্থার জানিয়েছেন, ১৫ মাসের সংসারে জনি ডেপ নাকি বহুবার মদ খেয়ে বউ পিটিয়েছেন। আবার অ্যান্থারও যে জনি ডেপকে কবে চড় লাগিয়েছেন, এমন ফোনলাপও ফাঁস হয়েছে। মোটকথা, প্রেম নিয়ে জনি আর অ্যান্থার যত না সংবাদ হয়ে এসেছেন, ‘অপ্রেম’ সেসবকে ছাড়িয়ে গেছে অনেক আগেই।

তেল আটকায় বলে বেশি ব্ল্যাক হেডস হয়। এগুলো দেখতে ছোট ছোট গোটের মতো আর এর মুখ হয় সাদা। চাপ দিলে ছোট ছোট সাদা অথবা কালো শীস বের হয়। কত দিন পর পরিষ্কার করা উচিত ব্ল্যাক হেডস খুব বেশি পরিমাণে হলে প্রথম দিকে সপ্তাহে তিন দিন। এরপর পরিমাণ কমে এলে সপ্তাহে এক দিনও পরিষ্কার করা যায়।

ফেলুন। আরও কিছু পরামর্শ ব্ল্যাক হেডস পরিষ্কার করার পর টোনিং করতে হবে অবশ্যই। কারণ, টোনিং না করলে লোমকূপের ছিদ্র বড় হয়ে যাবে। বিশেষ কিছু মালিশের মাধ্যমে ব্ল্যাক ও হোয়াইট হেডস পরিষ্কার করা যায়। বিশেষ এই পদ্ধতিগুলো জেনেই মালিশ করতে হবে। এর ফলে ত্বকের অন্যান্য সমস্যাও দূর হবে। প্রতিদিন অন্তত দুবার মুখ পরিষ্কার করতে হবে। শরীর ও মুখ মোছার জন্য আলাদা ছোয়ালে থাকা ব্যাকটেরিয়া দূর করে। কিছুটা তুলায় ভিনেগার লাগিয়ে ত্বকে ব্যবহারের পর তা শুকিয়ে গেলে কুসুম গরম পানি দিয়ে ধুয়ে

কালো ব্রণ তাড়াতে

বর্ষার আর্দ্রতায় ত্বকের সমস্যা বেড়ে যায় বহুগুণ। ভেজা আবহাওয়ার কারণে ত্বকে ময়লা জমে সহজেই। এ থেকেই হতে পারে ব্ল্যাক হেডসের মতো সমস্যা। এটিকে ত্বকের ছোট সমস্যা মনে হলেও ব্ল্যাক হেডস ত্বকের উজ্জ্বলতা নষ্ট করে দেয়। দীর্ঘদিন পরিষ্কার না করলে অনেক সময় স্থায়ীভাবেও দাগ হয়ে যেতে পারে মুখে তৈলাক্ত ভাব ও ধূলাবালি জমে থাকার কারণে ত্বকে ব্ল্যাক হেডসের মতো সমস্যা দেখা দেয়। ব্ল্যাক হেডস একধরনের ব্রণ। এতে ত্বকে একধরনের কালো গুঁড়ি গুঁড়ি ছোপের মতো তৈরি হয়; যা সাধারণত নাক, কপাল ও গালের আশপাশেই বেশি দেখা যায়। এটিকে একধরনের খোলা ছিদ্রযুক্ত ব্রণও বলা যেতে পারে। যা তেল, ধূলা—বালি ও মৃতকোষ দিয়ে ভরা থাকে। ব্ল্যাক হেডসের কারণে মুখের লাভণ্য একেবারেই হারিয়ে যায় বলছিলেন বিন্দিয়া এক্সক্লুসিভ বিউটি পারালারের



স্বাস্থ্যিকারী শারমিন কচি। সাধারণত তৈলাক্ত ত্বক ও শুষ্ক ত্বকে ব্ল্যাক হেডস হয় বেশি। তবে ত্বকের সব জায়গাতে দেখা যায় না। বিশেষ করে নাক ও নাকের চারপাশে গালের ওপরের অংশ এবং খুঁতনিতে বেশি ময়লা ও

স্বাস্থ্যিকারী শারমিন কচি। কোন ধরনের ত্বকে বেশি হয় ব্ল্যাক হেডস

স্বাস্থ্যিকারী শারমিন কচি। কোন ধরনের ত্বকে বেশি হয় ব্ল্যাক হেডস

সম্প্রতি

ধোনির পথচলার ভিত গড়ে দিয়েছিলেন সৌরভ



সম্প্রতি যৌথভাবে একটি জরিপের আয়োজন করেছিল ইএসপিএনক্রিকইনফো ও স্টার স্পোর্টস। সেই জরিপে সৌরভকে পেছনে ফেলে ভারতের সর্বকালের সেরা অধিনায়ক হয়েছেন মহেন্দ্র সিং ধোনি। ভারতের ক্রিকেট ইতিহাসে কে সেরা অধিনায়কসৌরভ গাঙ্গুলী, নাকি মহেন্দ্র সিং ধোনি। সম্প্রতি যৌথভাবে একটি জরিপের আয়োজন করেছিল ক্রিকইনফো ও স্টার স্পোর্টস। সেই জরিপে সৌরভকে পেছনে ফেলে ভারতের সর্বকালের সেরা অধিনায়ক হয়েছেন মহেন্দ্র সিং ধোনি। তবে শ্রীলঙ্কার সাবেক অধিনায়ক কুমার সাঙ্গাকারা মনে করেন অধিনায়ক ধোনির পথচলার ভিতটা গড়ে দিয়েছিলেন সৌরভই। ১৭ জুলাই ছিল ধোনির জন্মদিন, ৮ জুলাই সৌরভের। দুই মহান ক্রিকেটারের জন্মদিন উদযাপন করার লক্ষ্যেই জরিপটির আয়োজন করেছে স্টার স্পোর্টস ও ক্রিকইনফো। এই জরিপের সঙ্গে জড়িত ছিলেন গ্রায়াম স্মিথ, সাঙ্গাকারা, গৌতম গম্বীর, ইরফান পাঠান ও কৃষ্ণমাচারি শ্রীকান্তের মতো সাবেক ক্রিকেটাররা। সম্প্রতি সেই জরিপের ফল প্রকাশ করা হয়েছে স্টার স্পোর্টসের 'ক্রিকেট কানেক্টেড'-এর সর্বশেষ অধ্যায়ে। কয়েকটি ক্যাটাগরিতে ভোটাভুটি হয়েছে। সেই ভোটাভুটিতে অধিনায়ক হিসেবে ব্যাট হাতে পারফরম্যান্সে সৌরভের চেয়ে ধোনি ভোট বেশি পেয়েছেন।

ক্রিকেটারদের মানসিকভাবে সুস্থ রাখায় জোর দিচ্ছে অস্ট্রেলিয়া



করোনাভাইরাস মহামারিতে আতঙ্ক, অসুস্থতা, বেকারত্ব, নানা অনিশ্চয়তা স্বাভাবিকভাবেই মানুষের মানসিক চাপ বেড়েছে। মানসিক চাপে আছেন ক্রিকেটার ও ক্রিকেটসংশ্লিষ্ট অনেকেই। ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়া (সিএ) তাই জোর দিচ্ছে ক্রিকেটারদের মানসিক স্বাস্থ্য ঠিক রাখার ওপর। অস্ট্রেলিয়া নারী ও পুরুষ দলে অবশ্য আগে থেকেই দুজন মনোবিদ কাজ করছেন। নারী দলে এবং সুরক্ষাবিষয়ক মনোবিদেরা ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়ায় মানসিক স্বাস্থ্যের প্রতি আরও বেশি মনোযোগ দেন। সিএর চুক্তিবদ্ধ খেলোয়াড়দের জন্য আরও বৃহৎ পরিসরে কাজ করবেন। মানসিক স্বাস্থ্যকে অগ্রাধিকার দিতে এটি দারুণ এক সুযোগ। এটি আমাদের দলের সঙ্গে কাজ করা বর্তমান মনোবিজ্ঞানীদের আরও শক্তিবৃদ্ধিতে সহায়তা করবে। আগে অস্ট্রেলিয়ার তিন ক্রিকেটার গ্লেন ম্যাকগুয়েল, নিক ম্যাডিনসন ও উইল পুকোভস্কি মানসিক সমস্যা ক্রিকেট থেকে নিজেদের বিচ্ছিন্ন করে ফেলেছিলেন। করোনাভাইরাসের মহামারিতে মানসিক সমস্যা আরও বাড়তে পারে ক্রিকেটারদের। জিন তাই বলছেন, "এটি এখন আরও গুরুত্বপূর্ণ হয়ে দাঁড়িয়েছে। এখন মানসিক স্বাস্থ্যের সমস্যাগুলো বেড়েই চলেছে। বিশেষ করে শীর্ষ ক্রিকেটারদের চাহিদা, কোভিড এবং চরম অনিশ্চয়তার কারণে। আমাদের খেলোয়াড়, কোচ ও স্টাফদের সঠিক সমর্থন এবং পরিবেশ সরবরাহ করা অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ হয়ে দাঁড়িয়েছে।"

স্টোকসের বিশ্বকাপ জেতানো ধুলো আর ধোঁয়ার গল্প

কারিয়ারে এর চেয়ে বড় ইনিংস অনেক খেলেছেন বেন স্টোকস। আরও বড় বড় ইনিংস নিশ্চয়ই খেলবেন। গত আশেজের মতো অবিশ্বাস্য পরিস্থিতি থেকে দলকে জেতানো। কিন্তু ৯৮ বলে ৮৪ রানের অপরাধিত ওই ইনিংসটির চেয়ে মূল্যবান আর কোনো ইনিংস হয়তো আর খেলা হবে না। একটা দেশের আজন্ম লালিত স্বপ্ন পূরণ করা ইনিংস এক জীবনে মানুষ কয়বারই বা খেলার সুযোগ পায়। ২০১৯ বিশ্বকাপ ফাইনালে নিউজিল্যান্ড ও বিশ্বকাপ ট্রফির মাঝে দাঁড়িয়ে ছিলেন শুধু স্টোকস। এই অলরাউন্ডারের হাল না ছাড়া মানসিকতাই শেষ বল পর্যন্ত টেনে নিয়ে গেছে ম্যাচ। কিন্তু বহু চেষ্টাতেও দলকে জেতাতে পারেননি নির্ধারিত ওভারে। শেষ বলে দুই রান নিতে গিয়ে রান আউট হয়েছেন তাঁর সঙ্গী। অমন দুর্দান্ত এক ইনিংস খেলেও তাই সুপার ওভারে ব্যাট করার জন্য নামতে হয়েছিল তাঁকে। শেষ পর্যন্ত সে চাপও জয় করে ইংল্যান্ডকে এনে দেন বিশ্বজয়ের উৎসব করার সুযোগ কিন্তু স্টোকস কি সেদিন একটু চাপ অনুভব করেননি? হ্যাঁ, চাপ ঠিকই অনুভব করছিলেন এই অলরাউন্ডার। ইংল্যান্ডের



বিশ্বকাপজয় নিয়ে প্রকাশিত বই 'মরণসন্ধ্যা: দ্য ইনসাইড স্টোরি অব ইংল্যান্ডস রাইজ ফ্রম ক্রিকেট ওয়ার্ল্ড কাপ হিউমিলেশন টু গ্লোরি'তে জানানো হয়েছে চাপ কাটাতে সেদিন কী করেছিলেন স্টোকস। বইয়ের লেখক নিক হোল্ট ও স্টিভ জেমস লিখেছেন, "সুপার ওভারের উন্মাদনার মাঝে ২৭ হাজার দর্শক ভর্তি স্টেডিয়ামে কোনো গুনশান জয়গা খুঁজে পায়নি। বিশেষ করে দর্শকের চোখ, টিভি ক্যামেরা তখন মাঠ, লংরুম (লর্ডসের বিখ্যাত সে রুম যেখান দিয়ে খেলোয়াড়েরা সদস্যদের সামনে দিয়ে মাঠে ঢোকে) এবং ড্রেসিং রুমে সবার ওপর নজর রাখছে। কিন্তু বেন স্টোকসের লর্ডসের অলি-গলি ভালোই চেনা। এডউইন মরণসন্ধ্যা বইয়ের ড্রেসিংরুমে সবাইকে শান্ত করতে ব্যস্ত, কী করা যায় সে পরিকল্পনা করছেন; তখন স্টোকস আন্তে করে বেরিয়ে গেলেন দুদন্ত শান্তির খোঁজে।" পুরো শরীরে ঘাম আর ধুলো। দুই ঘণ্টা ২৭ মিনিট ধরে অবিশ্বাস্য চাপে ব্যাট করেছেন। স্টোকস কী করলেন তখন? ইংল্যান্ডের ড্রেসিংরুমের পেছনে চলে গেলেন। অ্যাটেন্ডেন্টের অফিস আর গোসলের জায়গা পার হয়ে চলে গেলেন এক কোনায়। সেখানেই একটি সিগারেট ধরিয়ে নিজেই শান্ত করলেন। "এর পরই আবার ব্যাট করতে নেমেছিলেন স্টোকস। সুপার ওভারে তাঁর ও বলে ৮ রান ও অন্য প্রান্তে বাটলারের ৭ রানের ১৫ রানের পুঁজি পায় ইংলিশরা। নিউজিল্যান্ড সে রান উপকাতে পারেনি তাদের ৬ বলের কোটায়। প্রথমবারের মতো ওয়ানডে বিশ্বকাপ জেতার লক্ষ্য পূরণ হয়ে যায় ইংল্যান্ডের। এখন এ জয়ের পেছনে স্টোকসের ইম্পার্ট্যান্ট মানসিকতাকেই দেখাবেন, নাকি দেখবেন অস্বাস্থ্যকর কিছু ধোঁয়ার অদৃশ্য প্রভাবসেটা পাঠকবির বেচনায়।

বিশ্বকাপের ব্যথা এখনো ভুলতে পারছে না নিউজিল্যান্ড



স্বাধীন্যে সেই ক্রিকেট বিশ্বকাপ ফাইনালের এক বছর পূর্তি আজ। শিরোপার একদম হাতছোঁয়া দূরত্বে চলে এসেও খালিহাতে ফিরতে হয়েছিল সেদিন কেইন উইলিয়ামসনদের। যে যন্ত্রণার স্মৃতি এখনও দগদগে সুপার ওভারের দ্বিতীয় ইনিংসের খেলা। ক্রিকেট মার্শিন গাপটিল আর জিমি নিশাম, ওদিকে বল হাতে ইংল্যান্ডের জফরা আর্চার শেষ দুই বলে তখন তিন রান লাগে। মূল ম্যাচে ইংল্যান্ডের ইনিংসের শেষটার মতো দুশ্যপট। পঞ্চম বলে এক রান নিয়ে সমীকরণটা এক বলে দুই রানে নিয়ে এলেন গাপটিল-নিশাম। শেষ বলটা ডিপ উইকেটের দিকে কোনোরকমে ঠেলে পড়িমরি করে ছুট লাগালেন গাপটিল। এক রান পেলেন, দ্বিতীয় রানটা নিতে গিয়ে হয়ে গেলেন রান আউট। বাস, সুপার ওভারেও টাই! এমন ম্যাচে কেউ জয়ী বা পরাজিত থাকে না। তাও, ট্রফি তো কোনো এক দলকে দিতেই হবে, তাই দুই আইসিসি নিয়ম করে রেখেছিল, সুপার ওভারের পরেও ম্যাচ টাই হলে যে দল সবচেয়ে বেশি বাউন্ডারি মারবে, তারাই জিতবে। আর এ হিসাবে ইংল্যান্ড মেরেছে ২৪ বাউন্ডারি, নিউজিল্যান্ড ১৬টি। অর্থাৎ ইংল্যান্ডই জয়ী। একদম শেষ পর্যন্ত গিয়েও তাই খালি হাতে ফিরতে হয়েছিল কিউইদের সে যন্ত্রণা কী এখনও গোড়ায় না তাঁদের? এক বছর পর সে দলের কোচ-খেলোয়াড়দের কথা শুনলে সে নিয়ে আর সন্দেহ থাকার কথা নয়।

এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায়
টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত
আপডেট পেতে দেখুন

Bengali News Portal
www.jagarantripura.com

মোবাইলে ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই খবর পড়তে পারবেন

